让每个孩子享受公平优质教育

泰山路小学过去是一所在 软硬件上都相对薄弱的学校。 近年来, 薛城区先后投入600 余万元,维修了教学楼,新建 了塑胶跑道,并为每个教室配 备了教学多媒体, 办学条件明 显改善。特别是去年9月,在 薛城区教育局的大力扶植下, 泰山路小学与区实验小学实施 集团化办学, 统一教学管理, 统一师资调配, 使泰山路小学 的教育质量不断提高。

泰山路小学的改变, 让群 众切实感受到公平、优质、均 衡的教育就在身边。据了解, 近年来, 薛城区在求解义务教 育均衡发展、打造教育强区的 道路上积极探索,不断加大教 育投入,持续优化资源配置, 促进了教育均衡发展,实现了 让每个孩子都享受公平优质教 育的目标。

补短板 改善办学条件

长期以来,受城乡二元结 构等诸多因素的影响,农村教 育相对落后, 办学条件较为薄 弱。为了补齐这个短板, 薛城 区加大统筹力度,以教育均衡 县创建为抓手,坚持标准化学 校建设与薄弱学校改造相结

> ▶12月12日, 滕州 市北辛街道中心小学学生 在用彩泥制作-56个民 族56枝花。该校让孩子

> 在动手捏制的过程中, 训 练手指肌肉的灵活性,挖

> > (李凤艳 摄影报道)

掘动手探索能力。

一句话新闻

卫生院的各位专家对学生 进行了全面的健康体检, 此举为促进学生身体全面

健康发展奠定了基础。

向上的风采。

12月6日,市中区孟 庄镇中心小学邀请孟庄镇

近日, 峄城区阴平镇 中心幼儿园举办了幼儿体 操评比活动, 充分展现了 小朋友健康、活泼、积极

(褚燕 崔长云) 日前,山亭区桑村镇 中心幼儿园举行了"我爱 讲故事"比赛活动,并评

(李印艳 许平)

(孙国华)

12月8日下午,安顺 引用委的雷锋志原者们

12月9日,山亭区徐

来到山城街道三山前小 学,为这里的孩子们送去

了爱心牛奶和音响设备。

庄镇邢山顶村皮影戏表演

艺人、市级非物质文化遗

产项目传承人邢如雨,带

着表演器具,为市中区东

湖小学的孩子们演出了一

场"皮影戏"。(孙明春)

"全国交通安全日"来临

之际,台儿庄区交警大队

组织民警走进各中小学

校,开展"交通安全进校

园"宣传教育活动,以提 高学生的交通安全意识和

(张严新 耿立涛)

(孙艳)

(郭传兵)

(林小)

(张成)

12月6日, 阴平镇中

学在会议室举行了消防安

全知识培训,全校80多

名教职员工参加了培训,

提高了防患于未然的安全

验小学组织学生利用课余 时间,向新疆同学娜飞萨

外力教同学说简单的维

语,使他们感受到学校生

活的快乐和大家庭的温

屯镇林桥小学园邀请香港

卓越父母国际研究院亲子

导师樊璟群老师, 为学生

家长举办亲子教育讲座,

帮助孩子跨越成长过程中

红旗小学选送的课本剧

《曹冲称象》在全市中小

学第八届"新华书店杯" 经典诵读比赛中获奖。

11月15日, 市中区

的栏杆。

日前,台儿庄区马兰

近日, 薛城区临城实

自我保护能力。

在12月2日第五个

出了"故事大王"奖, 锻 炼了幼儿的语言表达能

(谭冬梅)

维修面积达7.8万平方米。去 年以来,投入1.6亿元实施均 衡县创建,目前,53个校舍 建设项目已全部完成主体建 设,建筑面积6.2万平方米。 内部配套工程也进展顺利, 332口功能室、37.1万套实验 仪器及音体美器材、1200余 套多媒体设备等已全部到位, 图书、师生用计算机正在供 货,并将于近期全部完成。

大投入换来大变化。如 今,农村学校跟城里学校一 样,实验室、图书室等各类功 能教室一应俱全, 学校全部宽 带上网,接通远程教育系统, 实现了网络化。全区已基本实 现办学条件的标准化、均等 化, 教学环境更加优越, 2.3 万名农村的孩子享受到了和城 里一样的教育设备,农村学校 办学条件的短板已经得到补

扩总量 增加学位供给

额现象也日益突出。为了解决 这个难题, 薛城区先后投入 合,加大对薄弱学校的改造, 2.3亿元,新建枣庄八中东 近年来先后投资1.17亿元, 校、二十九中新校、南临城小 城乡学校岗位设置, 先后组织

对 44 所学校进行改造,改建 学新校、区第二实验幼儿园, 4 批 200 余名教师进行挂职交 总面积达12万平方米,累计 新增学位4200余个。现在, 中心城区的城南、老城、新城 三大教育片区, 共有核心学校 息化专家讲师团作用, 积极为 15所, 在校生达5.2万余名, 接近全区学生总数的65%。

> 大力实施大班额化解工程,计 划投入12.05亿元,建设20 所学校,新增学位2.6万个, 龙潭实验学校、北临城学校 (初中部)、珠江路小学等11 个项目已经开工, 开工面积 10.5万平方米,祁连山路小 学、祁连山路中学也正在加快 开工前的各项准备。明年底所 有项目完成后, 薛城的教育布 局、城乡发展将迈上新台阶, 将有效服务市驻地人气商气的

强师资 提升教育质量

育,促进教育公平,教师队伍建 随着城镇化进程加快和市 设是关键。薛城区先后招考教 驻地加速崛起,学生进城入学师321人,在一定程度上缓解 度的第二次招考简章已经发 布,计划招考人数达到280名。

在此基础上, 薛城区调整

流,城乡教育共同发展的良性 机制不断完善。他们还深入开 展全员素质提升, 发挥教育信 农村教师充电,通过送课下 乡、城乡教师交流等活动,强 特别是去年以来,这个区 化骨干教师的引领辐射,激发 农村教育活力。

教育质量是群众关心的核 心问题。为此, 薛城区积极推 目前,已完成投资2.7亿元,进学业合格率10%增幅计 划,推广城乡同步视频课堂, 尤其是结合农村生源相对较少 的实际,大力推进小班化教 学,实现了农村教育质量的持 续提升,实现了城乡均衡发 展,效果显著。近一年来,薛 城区先后有500余名同学在市 级以上活动中获奖,54件作 品在市级以上科技创新大赛中 获奖。今年高考, 薛城区包揽 全市理科前两名,11名同学 考入清华北大,特别是1名同 提供高质量、高水平的教 学跻身在全国仅有15个招生 名额的清华大学飞行员班,全 区本科上线超过3300人、一 本上线突破1100人,3名同 成为刚性需求,城区学校大班 了教师紧缺现状。特别是本年 学成为海军飞行学员,各项主 要评价指标稳居全省前列。

兜底线 保障入学机会

教育公平关系到人生起点

的公平、发展机会的公平。对 于孩子而言,教育公平首先是 有均等的入学机会。薛城区分 步启动了7个方面34项改革 措施, 先后对3所学校实施改 制,3000余名学生享受免费 入学,全区优质公办教育资源 进一步增加。2015年以来, 全面严格执行划片招生,全区 1.3万名新生实现就近入学。

进城务工人员随迁子女。 留守儿童、残疾儿童少年等群 体面临特殊困难,需要更多的 关心、支持和帮助。薛城区将 这部分特殊人群的就学问题纳 入教育发展规划,严格落实各 项教育惠民政策。2013年以 来,共资助学生3.69万人 次,发放助学金、贫困寄宿生 生活补助等3136万元,确保 了学生不因家庭贫困而失学。 同时,坚持规范程序、热心服 务,办理国家生源地贷款 5932人3735万元,学生资助 工作走在全省乃至全国前列。

"让每个孩子享受公平优 质教育,为每个孩子提供人生 出彩的机会,是我们的目标所 在, 更是职责所在, 全区教育 系统6000余名教职工将为之 不断努力,不断前行。"薛城 区教育局局长刘书龙说。

(通讯员 张志鹏 孙城)



"四点半学校"乐趣多

12月7日,薛城区南临城小学学生将自己制作的"京剧脸 谱"戴在同伴脸上。该校今年创办了"四点半学校",设有多 功能活动室、书画室、阅览图书室和自习室等功能区域,并让 热心教师辅导他们做作业, 陪伴他们阅览书籍、玩游戏。

(乐文 摄影报道)

中专生社会主义核心价值观联棋大赛举行

近日,首届枣庄中专学校学生社会主义核心价值观联棋大 赛在枣庄经济学校交流中心举行。

本次大赛由市关工委、共青团市委、市教育局联合主办, 枣庄经济学校承办。来自山东煤炭卫生学校、枣庄理工学校和 枣庄经济学校的48名选手参加了比赛。经过三个小时的激烈 角逐,比赛共产生一等奖3名、二等奖3名、三等奖6名和优

社会主义核心价值观联棋大赛的构成理念是由中国社会主 义核心价值观 24字 12 个词语而来,是我市中专学校围绕立德 树人主题所开展的创新性活动方式。开展联棋比赛有利于将青 年学生从网络虚拟世界吸引到现实生活中来, 有利于开发智 商,丰富校园文化生活,同时促进了校际间的交流。

(通讯员

山亭开展"一二·九"爱国运动主题教育活动

12月9日是"一二·九"爱国学生运动八十一周年纪念 日,山亭区各学校开展多种形式纪念活动,传承和弘扬爱国精 神,丰富活跃校园文化生活。

12月8日,枣庄市第四十中学举行主题为"相约冬季.唱 响四十中"合唱比赛,让全校青年学生用歌声传承和弘扬'一 二•九'爱国主义精神。

山亭区大戈村小学举行了"唱响红歌弘扬爱国主义精神" 为主题的大合唱。学生们以班级为单位集体展开合唱比赛.-首《国歌》拉开了歌咏比赛的序幕。师生们用优美的舞姿和动 听的歌声表达了对"一二·九"运动的纪念和对祖国的无限热

其他学校也分别以书画展、文体活动、知识竞赛、主题班 会、手抄报等多种形式,隆重纪念"一二·九"这一具有重大 (通讯员 山宣) 历史意义的爱国运动。

颜景卫:平凡教师的大写人生

面对凶猛的水火,他没有退缩,勇敢地冲了上去;面对 车祸现场的陌生孩子,他没有犹豫,挺身而出。他哀鳏寡、恤 孤独、扶贫弱、救危难……用侠行义举,在父老乡亲的心中 为教师的形象树起了一面高高飘扬的旗帜。他就是峄城区

有一种选择叫义无反顾

今年元月7日晚6时,峄城区28中学生林菲菲在过马 路时,被一辆疾驶而来的电动车撞昏在地。这一幕被路过的 颜景卫看到。为了避免学生遭受二次伤害,颜景卫果断地将 其转移到路边,然后拨打120,迅速送往医院。看到撞人的 车主没带钱,他又垫付了住院押金,学生得到及时救治。夜 里11点多,学生的父母赶到医院,颜景卫托付完毕后才放 心离去。几天后,学生家长把一封感谢信送到古邵镇中学, 感谢颜景卫老师挽救了孩子的生命。

有一种美德叫敬老爱老

2009年的夏天,一场特大暴雨从白天一直下到夜里 11点多,黑暗笼罩着停了电的村庄,大水淹没了庄稼,狂风 吹得大树左右摇摆。颜景卫忽然想起本村的孤寡老人李奶 奶:她住的小屋地基很洼,白天去她家时看到屋顶漏雨了, 院子里都是水,没有儿女在身边可别出什么意外!想到这, 他赶紧穿上雨衣,趟着水去了老人家里,推开门一看老人屋 子里进水了,借着雷电的光看到老人坐在床上,正浑身发 抖。颜景卫没多想,冒着大雨把老人背到自己家中安顿好。 这场大雨过后,颜景卫做的第一件事就是拿钱为老人修好 房屋。为了让老人开心快乐,去年国庆节期间,颜景卫全家 陪同老人到台儿庄古城及大战纪念馆游玩。

提起颜景卫对自己的照顾,李奶奶赞不绝口。"多亏了 颜老师呀!不然我这老命早就没了。不光这事,他每年的中 秋和春节都提着米、油、水果等来看我。我跟他非亲非故,他 为我做得真是太多了。"

有一种担当叫挺身而出

2011年的端午节,正是小麦成熟的时节,田野里到处 是收割机轰鸣的声音。颜景卫所在村庄有一块几十亩的麦 子还没收割,远处的麦茬地突然升起了浓烟和火苗,天气干 燥,火趁风势,很快大火蔓延过来,形成了一道四五百米的 火龙。颜景卫焦急万分:"这是即将到手的粮食啊!决不能让 火给毁了!"看到很多人拿着工具站在树下迟疑观望,颜景 卫大声吼道:"每人一段截住火!"他同时举着扫帚带头冲向 火龙。看到颜景卫带头,一百多位村民紧急行动起来一起扑 火,最后火势终于被控制。粮食保住了,可颜景卫身上、脸上

有一种坚守叫兢兢业业 颜景卫在学校里不仅出色完 成自己的教学任务,在社会公益事业上也是个热心倾情的 人。2014年古邵镇迎来千载难逢的发展机遇——创建省级 示范镇。颜景卫利用假期带领同事们为新农村绘制室外宣 传画,先后用秃了100多把刷子,用光了70多箱颜料,为全 镇12个村绘制宣传画1000多幅,绘制反邪教漫画100多 幅。现在,各村都有绘画长廊、反邪教宣传一条街,村民殷红 高兴地说:"这些画让俺村更美了。随便你站在哪个角度,也 不管你的心情有多浮躁,看了这些画,就能让心情静下来, 好起来!" (通讯员 王正)



均衡带来教育一片新天地

助推了教师的专业发展,也为 一片天空下成长。 教师进行研究提供素材与保 障。"我经常到信息中心拷贝 自己上课的录像,并在课余认 真研究,提升个人教学水 为一种习惯。

近年来,该区面向全国招 聘优秀师范毕业生358人,引 进名师名校长3人,解决了 258 名教师编制历史遗留问 题。深入推进以县为主的教育 和职称方面,加大对农村学校 和薄弱学校的扶持,统一城乡 教师工资发放标准和医疗保

(上接一版)教育信息化 面给予重点倾斜,让教师在同 童在情感、心理、学习、生活等 进城务工子女全部能够就近

关注特殊群体 共享教育公平

平。" 山东省特级教师韩桂 务,是保障每个孩子有学上、 贤介绍说,其他学校的教师也 上得起学。该区从保障学生受 和她一样,利用上传的课堂教 教育权利入手,坚持政府主 学资源研究自己的教学已成 导、企业帮扶、社会参与的原 则,积极开展形式多样的爱心 助学活动,为贫困学子撑起了 一片蓝天。

该区实施"留守儿童关爱 工程",成立了48个"留守儿 童关爱站"和32所"四点半学 管理体制综合改革,合理调配 校",所有学校都建有心理咨 全区教师资源,在人事、工资 询室,对留守儿童进行心理健 康教育辅导。同时,利用校园 和课堂网上直播教育云平台 向社会、家长开放,保证所有 险、住房公积金等社会保障政 家长尤其是在外打工家长能

方面存在的问题。在无门槛、 无障碍地践行教育公平的同 时,该区还将社会公共文化体 育场所、设施,实行向义务教 推进教育公平的首要任 育阶段中小学生免费或者优 殊教育群体上学难的问题。围 学生开展丰富多彩的活动,成 家庭、随迁子女等特殊学生群 了孩子们活动的好场所。

坐落在苏鲁交界处、革命 老区里最偏僻的张山子镇杜 对家庭经济困难寄宿生按学 安小学, 6个班级中留守儿 的成长,杜安小学设置了一间 理银行卡,初中每生每学年按 "心灵小屋",里面设有沙盘、1250元,准时将补助资金发 橡皮人等玩具。为了照顾好这 些学生,学校专门挑选了责任 心强的阚士秀、于秀红几名骨 干教师,义务承担起代理家长 的角色,每天午饭后还对他们 心帮扶平台,让爱心单位、爱 进行辅导。

策,对条件艰苦的偏远学校教 与学校和孩子的"零距离、面 女,该区全部按本地学生对 造扶危济困、温暖和谐的社会 师在职称晋升、评先树优等方 对面"接触,解决农村留守儿 待,提供均等入学机会,保证 助学氛围。

安置就读。同时,在学籍管理、 入学升学、评优评先等方面与 本地学生一视同仁,全面落实 同城同等待遇,有效解决了特 惠开放政策,利用节假日组织 绕关爱和救助留守儿童、单亲 体,认真落实义务教育家庭经 济困难寄宿生生活补助政策, 年申请、按学期发放生活补 童接近200人。为让他们健康 助,为每位受资助学生统一办 放到困难生银行卡中,为家庭 经济困难学生顺利完成学业 提供了可靠保障。

此外,该区还积极搭建爱 心企业和贫困学生结对子,实 对外来务工人员随迁子 施"一对一"长期帮扶,共同营

爱心人士帮扶留守儿童

收到滨湖镇古村王军车行经 理王军送来的书包、帽子等礼 物后,高兴地说道。

个爱心书包、150顶帽子及学 力所能及的事,所以就购买了 习用品等来到明德小学,向学 书包、帽子和学习用品等礼 家里的开支,她从来不开口向 校领导讲明自己的来意,希望 物,鼓励孩子们好好学习。 能为这里的留守儿童送上一

份关爱。

"谢谢王叔叔来看望我 苦,看到孩子们那种天真无邪 为命,家里的生活非常贫困, 谢。 们。"11月11日,在滨湖明德的眼神,就想多帮帮他们,让 小学校园里,150名留守儿童 他们在这个冬天收获温暖。" 王军说,他在一次同学聚会中 偶然得知,明德小学里有许多

今年上五年级的秦梦阳 告诉记者,父亲在他小的时候 "我小时候也吃过很多 因车祸去世了,他和母亲相依 什么好,不停地向王军说着谢

从上学以来,一直没买过新书 包,收到王经理送来的礼物 后,他非常高兴。"谢谢叔叔送 给我书包,我一定好好学习。" 留守儿童,而且家境都较为贫 该校四年级一班的屈文静说, 当日上午,王军带着150 困,他一直想为这些孩子做些 她的父母常年在外地打工,自 己则跟着姨妈生活,为了节省 父母要钱买东西,衣服、学习 用品都是用姐姐哥哥的。看到 崭新的文具,她激动得不知说

"我们学校的学生多数是 留守儿童,他们的父母常年在 外地打工,所以,学生的自理 能力较强,也格外懂事。看到 爱心人士送来礼物,每个孩子 脸上都乐开了花,非常感谢王 军经理的这份爱心。"明德小 学校长张凤弟说,同时也希望 孩子们能得到更多爱心人士 的关注和帮扶,拥有一个幸福 快乐的童年。

(通讯员 冯清芳

